

## KEDGE 馬賽 交換生活報告

交換期間：2019/01-2019/06

### 交換學校及課程：

#### 學校

KEDGE 商學院在法國很多城市都有分校，我們學校可以選擇交換有波爾多校區以及馬賽校區。我之所以選擇馬賽校區是因為馬賽位於地中海沿岸，氣候極佳，春天至夏天鮮少下雨。馬賽是法國的第二大城，因此飛往歐洲各地的飛機都找得到。如果要去西班牙，可以直接從火車站搭乘 SNCF-TGV 直達巴塞隆納以及馬德里等大城市。是不想在市區以及機場間舟車勞頓的人的好選擇。

KEDGE 和中國許多學校都有學程或是雙聯學位的合作，因此在校園內的中國人還蠻多的，不過他們修的基本上不會是交換生所修的課程，但是來自中國的交換生也不少，學校裡面甚至還有一位職員會講中文呢！KEDGE 算是一所資源和資金都蠻豐富的一所私立商學院，因此校內的教室、設備、電腦室、圖書館、線上資料庫都很不錯。目前學校也正在興建新的校舍，如果你是要在 2020 年底或是 2021 年要來交換的話，應該是有機會使用到新校舍的。KEDGE 馬賽校區的著要缺點在於地理位是稍嫌偏遠，從市區搭乘公車約要 40 至 60 分鐘的車程。因此如果住在學校宿舍的話，要出門購物、出遊等等都十分不方便，因此我會建議要常常出遊的人還是選擇住在市中心吧！不過也因為學要位在離市區較遠的富人區，因此治安可以說是相當安全，街道也比市中心乾淨很多。

#### 選課

因為我是大三來交換，所以可選擇的課程就是所有開給交換生的課程(IBBA 3, IBBA 2),以及一些開給當地學生的課程(KBA 2, KBA 3)。開給交換生的課程全部都是以英語授課，所以除了有些教授的口音很重，需要畫一些時間適應以外，基本上不用擔心聽不懂教授在講什麼。至於開給當地學生的課程，有部分就有可能是以法語授課，這點就需要留意一下。不過判斷的法也很簡單，因為在你選課的時候，英語授課的課程名稱就會用英文寫，法語授課的課程名稱就會用法文寫。

大約在開學前的三個星期至一個月，你就會陸續收到選課通知。你只要在選課系統開啟的那個特定時間後上 KEDGE 的 Campus Virtuel 平台上選課就行了(至於登入的帳號跟密碼，你會在 KEDGE 寄給你 EMAIL 中收到)。這邊選的方式很簡單，登入後只要在課程清單旁邊的小框框打勾就行了，至多可以選擇六堂課。有些課程會開很多時段，因此基本上不太需要搶課，而且一選完就會知道結果。所以不會發生政大那樣選課系統一直當機，選完後還要等待結果出來，

結果出來後才發現像要選得課都沒選到的失落情況。KEDGE 的選課系統開啟後就會一直開著到開學的第一週結束，所以在系統關閉前都可以上 Campus Virtual 更改或是退選課程。但是要注意的是 KEDGE 並沒有其中棄修這個制度，所以所有課程一定要在系統關閉前處理好。也因為系統會一直開到上課的第一週，因此可以多多留意當初不幸選不到的課程是否有名額釋出。

KEDGE 每一門課都要上十次課，一次上三個小時十五分鐘(含十五分鐘的下課)。學期從一月初開始到四月初結束，基本上不會每週都要上課，但是每一堂課要上可的週次可能也會不一樣，所以如果想要有效得安排旅行，最好是在選課的時候就確定所選的課的假期都在同週。每天、每週、每個月需要上什麼課？要在哪個叫是上課？都可以在 MY KEDGE 應用程式上看到，可以說是相當的方便。KEDGE 允許交換生每一門課至多缺席兩次，所以如果真得萬不得已必須缺課的時候也不必擔心，只要事先寫信跟教授說一聲就行了。大多數教授都還蠻鼓勵交換生多多旅行，體驗歐洲當地的文化。

## 上課經驗

KEDGE 對交換學生的選課要求為「依照交換學生原本學校之規定」,也就是依照政大本身的要求即可。以下是我對一些課程的心得及經驗分享:

### International Marketing

這堂課的教授是 TAPIA MOORE Ernesto。我跟我的同學都非常不推薦這門課。教授真的非常會東扯西扯，可以說是想到什麼就說什麼，常常一堂課感覺啥都沒學到，時間就這樣過去了。整個學期下來有很多的個案，教授不太會解釋，反正就是東西丟給你，你跟你的組員就是要想辦法在期限之前交出來。期末會有一個網路考試，考試內容是一整本四百多頁的課本，課堂上基本上都沒提，要自己回家看。最後還會有一個線上作答的個人個案分析。如果不是真的對這個主題非常有興趣的人，還是去選其他的課吧！

### Sustainable Development

這堂課的教授是 ALBUQUERQUE Pedro，我個人非常推薦這門課。教授的個人經驗非常豐富，在美國待了很長一段時間，後來才跑到法國來任教。因為在大公司待過，所以上課的內容會非常貼近實務，不會只是一些空泛的理論。話說教授是一個天天都穿西裝、打領帶、梳油頭得帥大叔喔！

### E-Business

這堂課的教授是 JOUIN Nadia，這堂課主要講述了電子商務的發展以及現況，也仔細地解說當一間公司要投身電子商務時，要怎麼做才可以成功。教授本身就有自己的公司在幫企業解決頭投入電商時所面臨的問題，像是如何架設

一個吸引人的網站，如何投放廣告才能將效益最大化.....等。如果你剛好對電子商務方面有興趣，我個人會非常推薦你選這堂課！

### **Disability Management**

這堂課的內容非常的特別，主要在講述一間公司或是企業在面對一個有某些殘障或是疾病的面試者時，應該要如何應對才能在不傷害面試者的自尊的情況下，確保應徵者的能力以及條件有達到公司的要求。也講述了一間公司或是企業如果有殘疾的員工時，要如何創造一個可以讓這些員工放心發揮自己長才的工作環境。這堂可的上課方式是遠距教學，你只要在老師規定的時間內上 KEDGE 的學生網站（類似 WM5、Moodle）閱讀當次課程的投影片並且準時繳交作業就行了，所以對於想要花時間在旅遊的同學，我非常建議你可以選這堂課。

### **Entrepreneurship**

這堂課應該是我這次修的五門課中最有收穫的一堂課了。這堂課的內容非常豐富，從第一節課，教授要我們分組並且討論想要創立一家做什麼的公司開始，然後每兩週都會有一個報告，直到最後一堂課要在教授面前呈現一個完整的企劃以爭取投資人的資金。過程雖然有些辛苦，但是真的可以學到很多東西。

## **生活及文化交流**

### **迎新**

KEDGE 的春季班雖善一月的第二個星期才正式開始上課，但是低一週就會有由 Interact Team 的舉辦的迎新活動，基本上是強制參加的，除非像是那時候還沒有抵達馬賽這樣的原因。迎新總共分成三天，第一天基本上就是介紹學校的設施，帶你在學校走一遭。第二天早上有一些學校部門的演講，下午則會帶你到馬賽市中心走走逛逛。第三天早上則是講述了課堂的一些規定，像是出缺席之類的。中午則會有各家營行的人員來學校大廳擺攤，基本上只要把資料準備，當天就可以跟他們預約到銀行開戶的時間了。

### **銀行開戶**

如上所述，第三天中午會有各家營行的人員來學校大廳擺攤，基本上只要把資料準備，當天就可以跟他們預約到銀行開戶的時間了。需要準備的資料有護照、KEDGE 的註冊證明(學校在新生訓練的第一天回連同一些資料發下來)以及你住處的居住證明(這沒有固定格式，所以只要上網隨便下載一個就行了。下載以後把不一樣的資料改一改，然後請房東簽名蓋章就行了)。預約開戶的當天就會拿到銀行帳戶了，銀行會給你一份帶有你各種帳戶資料的文件，只要有了這些資料，你就可以請你的爸媽把錢匯進帳戶裡了。提款卡則是要一個星期以

後再到銀行去領，提款密碼則是會寫在一封寄到你住處的信裡面。以上流程以及所需文件可能會因為各家銀行而有所不同。我是在 **SOCIETE GENERALE** 開的戶，主要是因為它離我住處只有兩站輕軌的距離，離我住處約三分鐘就有他們家的提款機，再來就是學校裡面的提款機也是他們家的，這樣可以省下收續費。

### 住宿：

要找到住宿的方式有很多種，第一種是跟學校登記學校與宿舍企業的宿舍，分別是 **Estudine** 跟 **Alotra**，**Estudine** 的大門就在學校大門旁邊，**Alotra** 則要搭 5-10 分鐘的公車才能到學校。第二種則是上 **Studapart** 網站(需使用學校帳號進行註冊)上找有要出租得房源，房源的提供者有房屋仲介(類似包租代管的那種)以及個人，我就是上 **Studapart** 上找 **AXIS IMMOBILIER** 租房子，只要在網站上提出租房需求，就會有房仲的人透過電子郵件聯絡你了。以上兩種方式因為都和學校有關係，所以如果發生任何糾紛，學校都會介入處理。第三種方式則是上 **Airbnb** 上找長租的房子，缺點就是如果不幸與房東發聲糾紛，學校是不會介入處理的。

### 飲食

馬賽外食真的頗貴，因此建議自己煮。超市各類食材都不缺，如果要做中式的菜，可以到一家叫 **Little Asia** 的中國超市購買各種中式的醬料以及食材。**Little Asia** 也有賣冷凍水餃等等的冷凍食品，地址請上 **Google** 搜尋即可。中午學校有學生餐廳，最基本的套餐(主食加幾樣菜)，大約五歐。若不是非常餓，可以自己帶一些東西去學校吃，也可以在販賣機購買三明治。

### 交換之注意事項

#### 治安

在抵達馬賽之前，我在網路上看了許多說馬賽治安非常差的文章，但是我在這邊待了大半年，自己是沒有遇到任何搶劫。不過因為這邊人口組成複雜，所以無論如何還是要小心微妙。火車站附近是最亂的區，有很多黑人跟阿拉伯人，所以請盡可能離那邊遠一點。若要搭火車，可以搭地鐵的紅線或藍線到火車站，要離開火車站也是一樣的做法，不要徒步在火車站那附近亂晃。晚上最好就乖乖待在家裡，如果真的必須要出去，請走大馬路，不要走小巷子。

#### 法文

南法的區的英文普及程度真的很不好，十個人之中可能只有三個人聽得懂英文，而三個之中能流利問答的可能只有一個。雖然學校所修的課都是英文的，但是若會講法文，對日常生活會有很大的幫助。我雖然在出發到法賽之前學了兩個多月的法文，但是基本上也只認得一些單字而已，不過只要靠者

Google 翻譯、Google 地圖、以及 Aivision 照片翻譯 APP，依然可以活得好好的。

### 簽證

辦理法國學生簽證的方法網路上都查得到，由於除了有書面資料要準備，在書面資料審核通過以後，還要跟相關單位約時間面試，因此建議至少提早兩個月辦理。如果是秋季去交換的同學，因為暑假是辦簽證的高峰期，所以最好提早三個月辦理，不過一切也都必須等你收到對方學校的入學通知才可以辦理。

### 銀行帳戶

在法國，信用卡的使用非常的普及，連一些很小的商店也都接收信用卡，可以說是非常的方便。若有要待台灣的信用卡或金融卡出國，請一定要記得去銀行跟他們說你要設定四碼的海外提款密碼，買車票或是辦手機 SIM 卡都需要用到。